

中美知识产权冲突和两国贸易战的影响

本报特约撰稿人: 佳木

8月14日,川普签署了总统备忘录,要求商务部门对影响美国知识产权、技术和创新的中国法律、政策和行为进行调查。美国贸易代表莱特希泽于18日宣布启动美国贸易法中301条款,寻找中国不公平贸易的证据。一旦调查结束,美国或将根据法律对中国采取单方面经济制裁,中国也必将给予反击。一时间,中美之间的贸易战甚嚣尘上,大有开打之迹象。本文通过回顾中美贸易的发展、知识产权的冲突来试图分析贸易战对两国经济发展的影响。

美中贸易发展的概况

自从1979年中美建交以来,两国贸易一直在迅速发展,从最初的25亿美元增加了210多倍。2016年,美国向中国出口商品的总值是1157.8亿美元,主要是飞机、汽车、大豆和集成电路等产品,占美国出口总量的8.0%,排第三位。中国对美国出口4628.1亿美元的商品,包括服装、手机、玩具、电脑电子产品、家电等,占中国出口总值的21.1%,排第一位。对美中贸易如此巨大逆差耿耿于怀和不满的川普,在总统竞选时曾提出增加中国商品进口税40%的政策。今年4月川普总统和习近平主席首次会晤后,为解决两国贸易

上的严重不平衡,中美开展了为期三个多月的贸易谈判,虽然效果并不十分明显,也获得一些成果。例如美国牛肉、天然气可以进入中国市场,允许美国公司在中国开展金融领域的服务。中国的熟肉食品也能在美国销售。然而,双方仍然存在一些分歧。美国要求中国减少钢铁、铝材的生产和在国际市场的倾销,并且让更多美国的生物科技作物进入中国。此次美国开始对中国的调查,无疑加剧了两国之间贸易的摩擦。

中美在知识产权的冲突和中国的态 度

知识产权涉及产品的商标、专利、外观设计等工业产权和文学、艺术作品等版权两个方面。它旨在保护生产者和创造者在知识活动领域的权利。应当承认,中国市场中各种盗版软件、非法复制和传播影视作品、假冒商标和侵犯专利权的现象极大地损害了包括中国在内的世界许多商家和个人的知识产权。美国作为世界上最大的影视创作、软件设计和名牌商标的国家也深受其害。据估计,各种侵权造成美国的损失每年达6千亿美元。这种不法商人和厂家的侵犯知识产权的唯利是图的行为理应受到禁止和惩罚。自1980年中国加

入世界知识产权组织后,制定了商标法、专利法、著作权法等一系列法律和法规。近年来中国为保护知识产权做出了不懈的努力。一周前,美国知名运动鞋新百伦公司(New Balance)在中国商标侵权诉讼案中获胜,三名被告的中国厂家向其赔偿金高达1000万人民币,并责令他们在生产的运动鞋上停止使用"N"著名的美国商标。这一判决表达了中国坚决打击盗用商标行为和保护知识产权的决心。中国也在整顿影视网站和市场,禁止盗播和出售国外的视频作品。

中美贸易战的影响

虽然美国调查中国的行动并不会马上开始两国的贸易战,但是一旦贸易战开打,对两国经济的发展将会产生如下几点的巨大影响。

第一,中美经济两败俱伤。由于中美之间进出口贸易的中断,两国经济发展速度将变慢。或许对中国影响更大,因为中国对美的出口明显高于进口。第二,冲击世界经济。作为世界上最大经济实体的美中两国,其贸易冲突势必影响世界经济。世界各国与中美在经济上息息相关,相互依赖,中美贸易战也会影响其他国家经济发展。第三,改变中美两国

人民的生活。价廉物美的中国商品深受美 国民众的喜爱,美国的服装、手提包和化 妆品等精品也博得中国消费者的青睐。中 美进出口贸易的停止将会影响两国人民的 生活质量。第四,增加两国失业人口。依 赖中美进出口贸易的两国企业、公司和农 场主因为贸易战而倒闭和破产,两国失业 人口会因此增加。第五,中美两国投资减 少。2016年中美两国双向投资达600亿美 元, 创历史新高。贸易战将会减少两国相 互投资项目和金额。第六,影响两国的旅 游业的发展。2016年中美两国互相旅游人 次超过500万。中国来美国游客的逐年增 加,将成为美国第一大旅游来源国。美国 也是中国最大旅游的客源国。贸易战对旅 游业的影响也将减弱两国航空、旅店、饮 食和旅游商品的发展。第七,损害美国金 融市场。中国是美国最大的债权国家。一 旦贸易战引起中国抛售美国债券,将会危 害美国的金融体系。

总之,中美之间的贸易战将会严重 影响两国经济发展和人民生活水平的提 高,有百害无一利。随着中美两国互相遵 守国际贸易原则和法律,加大执法力度, 相信各种侵犯知识产权的现象将会得到控 制和减少。中美两国应当通过谈判、协商 和调整政策来解决知识产权的冲突。期望 中美经贸发展和合作有更加美好灿烂的未来。

精彩时评

比死人更可怕的矿难

本报特约撰稿人: 石林

8月11日,山西晋中和顺吕鑫煤业发生滑坡事件。根据和顺县政府通报,矿难发生次日,县煤炭管理局局长会同县煤炭局、公安局、国土局先后到事故现场核实情况。从11日到14日,和顺县政府多部门对外宣称事故未造成人员死亡。同时公安部门行政拘留一名"造谣者",案由是因散布谣言扰乱公共秩序。

然而到了8月15日,和顺县政府突然 对外宣示,事件造成4人死亡5人失踪1人 受伤(8月25日最后1名失踪的遇难者被找 到,实际共造成9人死亡1人受伤)。

对此县政府通报称,该矿无人员伤亡是源自当地煤管局的消息,"我们都被他(吕鑫煤业总经理高阳)蒙蔽了"。这么重大的人员伤亡,这么多人去调查,竟然一点问题都没发现,仅仅就一个"骗"

字了得?

与官方这些自相矛盾的声明相比, 事件发生后,还有另一条线,就是媒体还 有民间也在探寻事件的真相。

事故发生后不久,央广新闻热线即接群众吕鑫煤业发生严重矿难的举报。8月13日中国之声记者也接到举报尝试前往现场查看,但通往吕鑫矿业的两条道路,均有多名年轻男子把守,拒绝记者进入。随后该矿一名负责人将记者带至县政府外宣办公室,高调否定有人伤亡的消息。

但网络上的举报依然没有停歇。并称吕鑫煤业已经强制封锁消息,现场周围各路口封闭,抢救机械、车辆的人员出入都必须封查手机。网名为"郭晓华Home"的网友表示自己当时在现场,"愿意出来作证,伸张正义"。对此,和顺县

公安局8月13日通报称,经初步调查,民警在山体滑坡现场未发现有人员伤亡和机具损毁的情况,迅即郭跃华被拘捕。

记者向县政府提出要采访郭,但遭拒绝。随后记者被煤业负责人带着来到事故现场,没有任何抢险救援的迹象。至此从表面上看,这只是一起普通的滑坡。但在当地采访过程中,记者被多人多车连续跟踪。

在正常调查无果后,有网民发消息称,昔阳县三都村的冯志宏在此次事故中遇难。当记者辗转找到冯志宏家后,家里的人竟然一口否认与冯志宏有任何关系。而记者在三都村走访的多位村民都表示冯志宏在事故中丧生。在知情者带领下,记者找到了为冯志宏设在村外的灵堂,其中有两幅挽幛上写着:志宏同志一路走好。

有知情者透露,事发后矿方将家属安置在距和顺县近百公里之外的一家宾馆。查询这家宾馆登记,12日第八层全部房间都被包。一份录音中有这样的内

容: "发生这样的事情谁都不愿意。这是 大矿,坡度大,下大雨,人在最底下不好 ***

至此我们应该清楚,这是一起有预谋的瞒报矿难事件。面对媒体的调查,当事的矿方泰然自若,死难者家属三缄其口,垄断了一切信息发布渠道的政府屡屡为其背书,义愤的网民刚一披露点实情即刻被抓,记者的上门调查被百般阻挠、隐蔽甚至跟踪,通往真相的网口被一点点收紧,及至完全蒙蔽,一切都显得有条不紊,甚至天衣无缝。

事件的突然翻转,据官方的说法, 是因为15日矿方总经理高阳的投案自首。 这个从一开始就精心策划打定主意要隐瞒 的当事人,在成功使得政府公安都与自己 站在同一战线上后,忽然来这么一下子, 究竟意欲何为?是良心突然发现?打死都 没人信。惟一的可能只能是再也瞒不下去 了。

(下接第B7版 →)